

РѢЧЬ

АРХИМАНДРИТА НИКАНОРА (БЫВШАГО РЕКТОРА КАЗАНСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ) ПРИ НАРЕЧЕНИИ ЕГО ВО ЕПИСКОПА.

Ваше Святѣйшество,

Богомудрые Архипастыри и Отцы!

Нѣкогда святыи апостолъ языковъ Павелъ, находясь на широкомъ пути, соединяющемъ западъ Азіи съ востокомъ Европы, говорилъ: *дверь ми отверзся велика и постышна, и сопротивнии мнози* (1 Кор. 16, 9).

Тоже отчасти можетъ сказать и призываемый на святительское служеніе въ качествѣ ближайшаго помощника и сотрудника архипастыря въ Казанской области, служащей широкою дверью съ востока Европы на западъ Азіи. Здѣсь немолчно раздавалось слово Христова благовѣстія со времени славнаго первосвятителя Казанскаго и Астраханскаго, святаго чудотворца Гурія и, подобно ему прославленныхъ сотрудниковъ его, святыхъ Варсонофія и Германа. Неоскудно возвѣщается оно и нынѣ. Многіе здѣсь входили и входятъ дверью вѣры (Дѣян. 14, 27) въ ограду спасенія, но еще больше здѣсь такихъ, которые не отъ двора сего, и которыхъ однакоже, по заповѣди Пастыреначальника, подобаетъ привести, *да будетъ едино стадо и единъ пастырь* (Іоан. 10, 16), Который есть та великая дверь, еюже *еще кто внидетъ, спасетъ* (10, 9). Тысячами считаются въ Казанскихъ предѣлахъ язычники и магометане. А сколько тѣхъ и другихъ въ ближайшихъ къ Казани областяхъ? И большая часть изъ нихъ питаетъ фанатическую ненависть къ вѣрѣ христіанской; многіе всѣми мѣрами противодѣйствуютъ вступленію своихъ соплеменниковъ въ нѣдра церкви Божіей. Есть даже и такіе, которые стремятся исторгнуть изъ лона

церкви уже находящихся во дворѣ дома Господня. Но еще святой Іоаннъ Златоустъ говорилъ, что врагъ спасенія человѣческаго *свирѣпствуетъ противъ всѣхъ злѣ всякаго змія и нападетъ подобно скорпіону*; и особенно *сильною злобою дышетъ онъ, когда видитъ, что многіе оставляютъ его и приступаютъ въ послушаніе вѣры*. Что же можетъ сдѣлать въ борьбѣ съ множествомъ этихъ ожесточенныхъ сопотивниковъ такой человѣкъ, какъ я, немощный, многогрѣшный? Этотъ важный вопросъ очень смущаетъ меня теперь, особенно въ виду того, что одною изъ главнѣйшихъ обязанностей предстоящаго мнѣ служенія будетъ миссіонерская дѣятельность. Повидимому я шелъ по тому пути, который ведетъ къ предстоящему мнѣ попришу. Но я еще недостаточно успѣлъ воспользоваться всѣми тѣми уроками, которые живо, съ силою и знаменіями многими, начертывались предо мною на пройденномъ жизнедѣятельномъ пути моемъ. Питомецъ широкихъ астраханскихъ степей, на которыхъ нерѣдко темныя юрты язычниковъ-калмыковъ смѣняются мрачными становищами магометанъ, я измлада не только часто слышалъ монгольскую и татарскую рѣчь, но и былъ обязуемъ много изучать изъ нея. И на академической скамьѣ татарскій языкъ и магометанское вѣроученіе были предметами моего изученія.—О св. Варсофійи, въ обители коего мнѣ предстоитъ жить и предъ ракою честныхъ мощей коего я долженъ буду священнодѣйствовать, повѣстствуется, что онъ, будучи въ тяжкой неволѣ у крымскихъ татаръ, *„извыкъ до конца бесерменскій языкъ и грамоту срацинскую; и бѣ Магометова скверная преданія добръ вѣдый“*. А я и на свободѣ еще не до конца успѣлъ постигнуть внутреннія условія быта и жизни всѣхъ инородцевъ казанскихъ, не смотря на то, что болѣе 5 лѣтъ былъ законоучителемъ въ казанской инородческой учительской семинаріи, руководимый опытнѣйшимъ ревнителемъ христіанскаго просвѣщенія, и самъ почти 12 лѣтъ завѣдывалъ казанской духовной семи-

наріей, которой всегда были присущи миссіонерскія стремленія. Духъ этой миссіонерской ревности жилъ и во мнѣ. Но только теперь, ставши лицомъ къ лицу предъ дверію благовѣстія вѣры малознающимъ и совершенно невѣдущимъ ея, я чувствую, какъ эта дверь велика и широка, какія великія силы потребны здѣсь. Промысль Божій давно ведетъ меня къ сему поприщу, но я не могъ доселѣ отдаться ему всею полнотою силъ своихъ, хотя и неуклонялся отъ него, и молилъ Господа: *скажи мнѣ Господи путь, въ оныѣ поиду* (Пс. 142, 8). Только недавно путь мой точно опредѣлился строгою стезею иноческой жизни. И вотъ нынѣ избраніемъ богомудраго святѣйшаго собора Архипастырей, и повелѣніемъ Самодержавнѣйшаго возлюбленнаго Монарха нашего, Божественный Пастыреначальникъ Христосъ призываетъ меня къ святительскому служенію въ Казанскомъ краѣ. Глубоко смущаюсь и недоумѣваю: могу ли я съ достоинствомъ понести званіе и избраніе свое.

Но имѣя въ лицѣ своего архипастыря и избранныхъ его сотрудниковъ мужей окованныхъ сердцемъ въ мудрости и упоая на благодное руководство Вашего Святѣйшества, наипаче же вѣруя, что чрезъ рукоположеніе Вашего Святѣйшества Господь Богъ низведетъ на меня благодать Святаго Духа и всемошною силою ея содѣлаетъ меня по силѣ своей дѣлателемъ непостыднымъ, благопотребнымъ, — осмѣливаюсь изречь: *пріемлю святительство и ни мало вопреки глаголю*. Потщуся руководиться въ дѣятельности своей уроками и примѣрами старѣйшихъ дѣятелей. И нынѣ, преклоняя колѣна сердца моего предъ Пастыреначальникомъ Иисусомъ Христомъ, вседушевно прошу вашихъ святительскихъ молитвъ: да получу отъ Господа Спасителя моего милость, и благодать обрящу во благовременную помощь. Да будетъ она во мнѣ по истинѣ врачующею немощная и восполняющею оскудѣвающая, да скоро

навыкну безбоязненно ходити по стопамъ Божественнаго Учителя нашего, Его святыхъ апостоловъ и ихъ достойныхъ преемниковъ. Молите не вотще благодать Божию пріяти мнѣ; да отверзетъ мнѣ Богъ двери Евангельскаго слова (Кол. 4, 3), и, когда явится Праведный Судія при дверехъ (Матѣ, 24, 33), да вниду къ Нему и вечеряю съ Нимъ (Апок. 3, 20) ¹⁾.

Замѣчательный случай просвѣщенія двоихъ малолѣтнихъ чувашъ ²⁾).

Высокопреосвященнѣйшему Павлу, Архіепископу Казанскому и Свияжскому, священно-церковно-служителю, цивильскаго уѣзда, села Подгорныхъ Тимяпъ Успенской церкви рапортомъ, отъ 16 февраля текущаго 1891 г., донесли, что въ началѣ сего года ими просвѣщены святымъ крещеніемъ деревни Старой - Безяновой вдовы умершаго изъ чувашъ язычника Ейлма Селимова жены Кильбеке Ильдепхиневой дѣти: Василій 4 лѣтъ и Михаилъ 12 лѣтъ. Обстоятельства сего событія слѣдующія. 27 числа Генваря предъ литургіею явилась вдова Кильбеке Ильдепхинева и просила причтъ совершить св. крещеніе надъ ея младенцемъ Васи́лемъ, при чемъ заявила, что назадъ тому года за два, по случаю болѣзни своего дитяти, она дала обѣщаніе окрестить его, если выздоровѣтъ, и онъ выздоровѣлъ; а въ настоящее время онъ снова тяжело боленъ и потому она чрезъ таинство крещенія надѣется получить исцѣленіе своего сына. Сдѣлавши предварительныя наставленія матери о христіанскомъ воспитаніи

¹⁾ См. Церковныя Вѣдомости 1891 г. № 9.

²⁾ Редакція Извѣстій по Казанской Епархіи проситъ доставлять для напечатанія свѣдѣнія и вообще о просвѣщеніи инородцевъ, какъ матеріалъ для исторіи миссіи казанскаго края.